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Vasváry Ödön 

A mult századot joggal lehetne a spiritizmus 
századának is nevezni. Sok mindenféle esemény 
különös összetalálkozása eredményeképen ekkor 

kezdődött el és fejlődött ki leg
jobban a spiritizmus kultusza, 
amely átnyúlt a mostani szá
zadba is, de ebben már távolról 
sem játszott akkora szerepet. A 1 

spiritizmus valódi kezdetét a 
mult század negyvenes éveitől 
számitják. Ez a különös kultusz 
azután eltartott huszonöt-har
minc évig, annyira, hogy befo
lyásától még a leghatalmasabb 
és legintelligensebb emberek 

sem tudták" vonni magukat! A kultusz ma is vi
rul, de sokkal szerényebb méretek között. A szel
lemtudományok egy sokkal magasabb fokú vál
tozata fejlődött ki belőle, amely az emberi lélek 
halál-utáni életét a legszigorúbban vett tudo
mányos alapon próbálja megismerni. 

A mult század ötvenes éveiben a szellemidé
zés valóságos mániává lett, főképen Ameriká
ban, ahol a Fox nővérek médiumi szereplése volt 
a kiinduló pont. Csak néhány példát emlitek. , 
Amikor Yg^jfaJ^^ \ 
hetetlen körútját tette az Egyesült Államokban, 
1852-ben, az amerikai legmagasabb társaság kö
rében is napirenden voltak a szellemidéző ülé
sek. László Károly, Kossuth utjának hivatalos 
naplóvezetője leir egy — sikertelen — asztal-
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• Didnt a king or a queen from 
Europe see Abraham Lincoln's ghost 
in the II 'hite House a few years ago? 
— S.N., B O S T O N . 

A The late Queen VVilhelmina 
of the Netherlands said she met 
Lincoln's ghost face-to-face 
while spending a night in the 
White House during FDR's ad
ministration. She fainted and, 
after she was revived, the ghost 
was nowhere to be seen. 

oltató kísérletet Amerikában, amelyen egy 
orvos házában vett részt. Pulszky Ferenc és fe
lesége, pedig több magyar társaságában, ami
kor Cincinnatiban voltak, résztvettek egy ülé
sen, amelyen maguk a hires Fox nővérek szere
peltek, az anyjukkal együtt. Dr. Szpaezek, Kos
suth lengyel orvosa is ott volt. A mutatvány 
egyszerű asztalkopogtatásból állott, három kop
panás "igent" jelentett. Pulszkyné kérdésére, 
hogy vissza fognak-e kerülni Magyarországra, 
határozott "igen" volt a válasz, ami Pulszkyék 
esetében be is teljesült, de a többi magyar ese
tében nem. Szpaezek kérdésére, hogy elhunyt ap
ja a mennyországban van-e, ismét határozott 
"igen" volt a kopogás. Az orvos derülten je
lentette ki, hogy már pedig az ö apja ma is jó 
egészségben él, mint legutóbbi levele igazolja. 
Az egyik Fox nővér erre higgadtan csak annyit 
mondott, hogy az asztal csak azt mondja, amit 
a "szellem" állit, de hogy az igaz-e, vagy nem. 
azt r> nem tudhatja. ek
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Másnap az újságok megírták, hogy:magya
rok szellemidéző ülésen voltak és egyszerre 
egész csomó meghívást kaptak hasonló ülések
re. Egy lelkes amerikai spiritiszta különösen so
kat beszélt nekik a szellemidézés csodáiról. Ez 
az úriember magával Swedenborg gróffal is be-
szélt, akit a történelem legnagyobb spiritisztá-
jának tartanak; több mint negyven kötet könyvet 
irt, többnyire latinul. A szellem, sajnos, nem tud 

latinul, sőt, bár magát Swedenborgnak mondja, 
saját munkáinak á cimeit sem tudja. Ugyanez 
az ur tudatta velük azt is, hogy a szellemek rend-
kivül nagy érdeklődést mutatnak Kossuth ügye 
iránt és határozottan állítják, hogy Magyaror
szág rövidesen felszabadul. 

Egy ülésen, amelyet Washington születésnap
ján tartottak, maga Washington szelleme áldot
ta meg a magyarokat, sőt egy üzenetet is diktált 
nekik. JKossuthné is jelen volt ezen az ülésen. 
Kérdésére, Tiogy mi volt saját édesanyjának a 
keresztneve, a médium, egy idős nő, zavarba 
jött. Annyi név kavarog előttem, nevek, nevek, 
nevek, Mary, Sarah, Margaret . . . Ezek között 
van-e? Kossuthné tagadólag intett. 

A szellemidéző mánia erősen kitartott, ugy 
hogy tíz esztendő múlva is, Lincoln elnöksége 
idején, erősen tartotta magát a legmagasabb 
amerikai körökben is. Lincoln maga is komolyan 
érdeklődött utána, kiífonosen nevü kis
fiának halála után. Lincoln külömben is melan
kolikus természet volt, amire magányos, embe
rektől meglehetősen elzárt múltja még inkább 
hajlamossá tette. Ő maga sok szellemidéző ülé
sen vesz részt. Hogy meggyőződéses spiritiszta 
volt-e vagy nem, azt még most is vitatják és 
vannak szakemberek, akik azt mondják, hogy 
¿ 4 8 ^ 6 * isJtizonym . . íokig-inédium vpÜ. Életé
ben több misztikus eset volt, amit nagyon bajos 
megmagyarázni. Látomásai és különös, de egész 
rendes lefolyású álmai voltak, köztük a leghire-
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sebb és legjobban ismert: Álmában be akar men
ni a Fehér Házba, amely előtt keservesen zokogó 
tömeget talál. Kérdésére, hogy miért sirnak, azt 
a választ kapja, hogy az elnököt meggyilkolták. 
Bemenve, a nagyteremben fekete ravatalt lát, 
körülötte mereven álló katonákkal, akik meg
mondják neki, hogy az elnök koporsóját őrzik. 
A történet minden Lincoln életrajzban benne 
van. 

Lincoln az Egyesült Államok történetének leg
nagyobb legendás alakjává lett s ezért nemcsoda, 
ha sokan ma is hiszik, hogy mint kisértet, mint 
szellem, néha ma is megjelenik a Fehér Ház
ban. Nem kisebb személyiségek, mint Truman 
volt elnök, Mrs. Eleanor Roosevelt és mások, 
akik a Fehér Házban laktak, állitják, hogy Lin
coln szelleme ott megjelent, rendesen valami 
nagy nemzeti tragédia előtt. Truman elnök sze
rint a Fehér Ház több alkalmazottja szentül meg 
van győződve róla, hogy látták Lincoln Szelle
mét; a volt elnök felesége, Mrs. Coolidge is ezt 
állitotta. 

Még nagyobb azoknak a száma, akik szellem
üzenetet kaptak Lincolntól, vagy legalább is, 
akik ezt hiszik! Carl Schuj^ például nem volt 
könnyen hivő emberSchurz száz évvel ezelőtt 
az amerikai németek vezére volt, polgárháborús 
tábornok, majd nagykövet, belügyminiszter é s 
szenátor. Emlékezéseiben irja, hogy egy izben 
Philadelphiában járva, egy Dr. Tiedemann nevü 
úriember házában szellemidézésen v e t t részt, 
amelyen Lincoln "szelleme" is megjelent. A szel
lem megjósolta, hogy Schurz Missouri állam sze
nátora lesz a kongresszusban. Schurz abban az 
időben Wisconsinban lakott és semmi szándéka 
v a g y gondolata sem volt akkor, hogy elköltöz
zék onnan. Később azonban a st. louisi "West-
liche Post" szerkesztője lett, missourii lakos és 
szenátorrá is választották. 

ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u



ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u

Egy Mrs. Shelton nevü jómódú idősebb hölgy 
egész könyvet irt "Ábrahám Lincolt returns" 
cimmel, amelyben Lincoln szelleme azt mond
ja, hogy ujabb nagy háború nem lesz a század 
végéig, amikor Kina le fogja győzni az orosz^ 
.^oviptAt pg Japánt és az Egyesült Áflamok szö
vetségese lesz. 1959-ben a californiai Long Beach-
ei tartották az amerikai szellemidézők nagy-gyü-
l'csüket. Vezetőjük, Fred Jordán, Lt . Comman-
der volt az amerikai hajóhadban, 1915^ben ne* 
hézsulyu boxbajnoka a Navynck, aki azt állítja, 
hogy Lincoln szelleme bírta rá, hogy a mozgalom 
vezetője legyen. Ő maga is médium. 

Ha csakugyan való, hogy Lincoln ^szelleme 
nagy nemzeti tragédiák előtt szokott megjelenni 
akkor Kennedy meggyilkolása előtt is meg kel
lett volna jelennie. Nem lehetetlen, hogy idő
vel jelentkezni is fognak azok, akik állítólag 
látták. Az is valószínű, hogy Kennedy emlékéből 
is "hazajáró lelket" fog formálni a képzelet és 
hagyomány. 
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